
 

 
แผนการสอน/แผนจัดการเรียนรู้ 

 
 แผนการสอน/จัดการเรียนรู้ หน่วยที่ 6 

ชื่อวิชางานทดลองเครื่องกล รหัส 3101-0107 สอนครั้งที่ 13-14 
ชื่อหน่วย การวัดอัตราการไหลโดยใช้ Weir คาบรวม 3 
ชื่อเรื่อง   การวัดอัตราการไหลโดยใช้ Weir จ านวน ...............คน 

 
หัวข้อเรื่อง 

1. ลักษณะของ Weir 
2. ชนิดของ Weir 

 
สาระส าคัญ 
 

          Weir เป็นเครื่องมือที่ใช้วัดอัตราการไหลของของไหลเช่นเดียวกับ Venturi Meter และ Ofifices 
Meter แต่ Weir จะมีลักษณะเป็นแผ่นกั้นทางไหลของน้ ามีรูปทรงที่แน่นอนเช่น สี่เหลี่ยม หรือสามเหลี่ยมซึ่ง
ถูกน าไปใช้อย่างกว้างขวางในลักษณะของงานต่าง ๆ ดังเช่น การไหลของน้ าผ่านประตูน้ าหรือการไหลของน้ า
ผ่านเขื่อนกั้นน้ า เป็นต้น 
 
สมรรถนะอาชีพ 

เพ่ือให้ผู้เรียนมีความรู้ ความเข้าใจ สามารถบอกลักษณะของ Weir และค านวณหาอัตราการไหลของของ
ไหลที่ไหลผ่าน Weir ได้ 

จุดประสงค์การสอน 
 

จุดประสงค์การเรียน/การเรียนรู้ 
จุดประสงค์การเรียนรู้ ( จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม ) 

1.ด้านความรู้ 
1.1 อธิบายความหมายของ Weir ได้ 
1.2 บอกชนิดของ Weir ได้ 

2. ด้านทักษะ 
 2.1  ค านวณหาอัตราการไหลของของไหลที่ไหลผ่าน Weir ได ้
 2.2  จ าแนกชนิดของ Weir ได้ 

3. ด้านคุณธรรมจริยธรรม 
             3.1 ความมีวินัย  :  การแต่งกาย,  การตรงต่อเวลา 
             3.2 ความรับผิดชอบ  :  ท างานเสร็จทันตามเวลาที่ก าหนด 
             3.3 ความสนใจใฝ่รู้  :  มีความสนใจในการหาความรู้เพิ่มเติม,  การกระตือรือร้นที่จะเรียนรู้  

 
 

 
 
 



เนื้อหาสาระ 
 

เนื้อหาสาระการสอน/การเรียนรู้ 
ลักษณะของ Weir 
            Weir เป็นเครื่องมือที่ใช้วัดอัตราการไหลของของไหลซึ่งมีการใช้อย่างกว้างขวาง ลักษณะของ Weir 
จะมีรูปทรงที่แน่นอน เช่น สามเหลี่ยมหรือสีเหลี่ยมวางกั้นทางไหลของของไหล ตัวอย่างของ Weir เช่น การ
ไหลของน้ าผ่านประตูน้ าหรือการไหลของน้ าผ่านเขื่อนกั้นน้ า เป็นต้น 
ชนิดของ Weir 

1.  Weir แบบสี่เหลี่ยม มีลักษณะ Weir กว้าง L และระดับของไหลเทียบสัน Weir H สามารถวัด
อัตราการไหลได้ 

2. Weir แบบสามเหลี่ยม ในการค านวณหาอัตราการไหลของของไหลขณะผ่าน Weir แบบ
สามเหลี่ยมสามารถหาได้ท านองเดียวกันเมื่อผ่าน Weir แบบสี่เหลี่ยม ซึ่ง Weir แบบสามเหลี่ยม
เหมาะส าหรับวัดอัตราการไหลในช่องเปิดขนาดเล็ก ถ้าหากน า Weir รูปสี่เหลี่ยมมาวัดอัตราการ
ไหลที่มีค่าต่ าแล้ว รอยบากนั้นจะต้องเป็นรอยบากแคบ ๆ เพราะการเปลี่ยนแปลงอัตราการไหล
กับความสูงจะเปลี่ยนได้เร็ว ปกติแล้วมุมระหว่างรอยบากนี้จะมีค่าอยู่ในช่วง 10 ◦ ถึง 90 ◦ แต่มุม
ใหญ่ ๆ ไม่เป็นที่นิยมใช้ 

 
การบูรณาการกิจกรรมการเรียนการสอนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
 

1. ความพอประมาณ 
1.1.ศึกษาพอประมาณ เหมาะสมกับเวลา 
1.2.ท างานได้ตามศักยภาพของตนอย่างเต็มใจ 
1.3ใช้เครื่องค านวณและอุปกรณ์ ด้วยความประหยัด เกิดประโยชน์สูงสุด 

2. ความมีเหตุผล 
2.1 เพ่ือท างานให้ส าเร็จทันเวลา  
2.2 เพ่ือให้ผู้เรียนได้ฝึก ทักษะการค านวณและการวิเคราะห์  
2.3 มีการวางแผนการเรียน 

       3. การมีภูมิคุ้มกันที่ดี 
               3.1เป็นคนมีความรับผิดชอบ ตรงต่อเวลา 
               3.2 มีความรอบคอบในการท างาน   

4. เงื่อนไขความรู้ 
4.1มีความรู้ในหน้าที่ของระบบฉีดน้ ามันเชื้อเพลิง 
4.2 มีความรู้ในการจดบันทึกและเขียนรายงาน 
4.3 มีความรู้ทางปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

        5. เงื่อนไขคุณธรรม 
              5.1 ความมีวินัย  :  การแต่งกาย,  การตรงต่อเวลา 
              5.2 ความรับผิดชอบ  :  ท างานเสร็จทันตามเวลาที่ก าหนด 
              5.3 ความสนใจใฝ่รู้  :  มีความสนใจในการหาความรู้เพิ่มเติม,  การกระตือรือร้นที่จะเรียนรู้ 
 
 
 
 



 
 
 

กิจกรรมการเรียนการสอน 
กิจกรรมการเรียนการสอนหรือกิจกรรมการเรียนรู้ 

ขั้นตอนการสอน (กิจกรรมครู) ขั้นตอนการเรียนรู้ (กิจกรรมนักเรียน) 
1. ขั้นเตรียมการ  

1.1 เตรียมความพร้อมสอน 
1.2 เตรียมเอกสารประกอบการสอน 
1.3 เตรียมสื่อการสอน 
1.4 เตรียมการวัดผล ประเมินผล 

 
1.1 เตรียมความพร้อมเรียน 
1.2 เตรียมเอกสารประกอบการเรียน 
1.3 เตรียมจดบันทึก 

2.ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
              2.1   น าเข้าสู่บทเรียน โดยชักจูงโน้มน้าวจิตใจให้
ผู้เรียนเห็นเป้าหมายในการเรียน 
             2.2   ชี้แจงแนวทางในการปฏิบัติตนเกี่ยวกับการ
เรียนการสอนอบรมคุณลักษณะที่พึงประสงค์  คือ เรื่องความ
มีวินัย โดยเฉพาะการแต่งกายและการตรงต่อเวลา 

 
        2.1 ฟังค าบรรยายค าอธิบายรายวิชา 
        2.2 รับฟังการอบรมคุณลักษณะที่พึงประสงค์เรื่อง
ความมีวินัย โดยเฉพาะการแต่งกายและการตรงต่อเวลา 

       3.ขั้นสอน 
1. ครูท าการอธิบายเนื้อหาอย่างละเอียดและยกตัวอย่าง

ประกอบ 
2. ครูท าการค านวณหาอัตราการไหลของของไหลโดยใช้ 

Weir เพ่ือเป็นตัวอย่างให้นักศึกษาท าความเข้าใจและให้
นักศึกษาหาโจทย์เกี่ยวกับอัตราการไหลของของไหลโดย
ใช้ Weir จากอินเทอร์เน็ต 

3. ให้นักศึกษาลองท าการค านวณหาอัตราการไหลของของ
ไหลเพ่ือทดสอบความเข้าใจอีกครั้งหนึ่ง 

4. ให้นักศึกษาสังเกตสาระน่ารู้และตอบปัญหาน่าคิดใน
หนังสือ 

5. ให้นักศึกษาท ากิจกรรม การวัดอัตราการไหลของของ
ไหลโดยใช้ Weir และแบบปฏิบัติการทดลอง การวัด
อัตราการไหลของของไหลโดยใช้ Weir แบบสี่เหลี่ยม  

6. ครูวิจารณ์ผลการทดลองและท าการสรุปผลการทดลอง 
 

 
1. นักศึกษาลองท าการค านวณหาอัตราการไหลของของ

ไหลเพ่ือทดสอบความเข้าใจอีกครั้งหนึ่ง 
2. นักศึกษาสังเกตสาระน่ารู้และตอบปัญหาน่าคิดใน

หนังสือ 
3. นักศึกษาท ากิจกรรม การวัดอัตราการไหลของของไหล

โดยใช้ Weir และแบบปฏิบัติการทดลอง การวัดอัตรา
การไหลของของไหลโดยใช้ Weir แบบสี่เหลี่ยม  

4. นักศึกษาท าแบบประเมินการเรียนรู้กันเพ่ือหาข้อสรุป 

 
 4.ขั้นสรุป 

4.1 นักศึกษาสอบถามข้อสงสัย พร้อมทั้งกลับท าการ 
ทดลองเพ่ิมเติม 

4.2 ผู้สอนท าการทดสอบความเข้าใจและสรุปรายละเอียด
ทั้งหมด 

4.3 นักศึกษากลับไปอ่านหนังสือเตรียมตัวเรียนในคาบ
เรียนถัดไป 

 
  4.1 นักศึกษาสอบถามข้อสงสัย พร้อมทั้งกลับท าการ   

ทดลองเพ่ิมเติม 
4.2 นักศึกษากลับไปอ่านหนังสือเตรียมตัวเรียนในคาบเรียน 
ถัดไป 
 4.3 ตอบค าถามลงในแบบประเมินผลแล้วร่วมกัน 
เฉลยค าตอบและตรวจแบบประเมินผลพร้อมกันในชั้นเรียน 



 
 5.ขั้นประเมินผล 
  5.1 ประเมินผลทฤษฎีหลังเรียนด้วยแบบทดสอบ 
  5.2 ประเมินผลคะแนนคุณธรรม จริยธรรม  จากแบบ
สังเกตพฤติกรรมของผู้เรียน 
 

 
       
        5.1 ท าแบบฝึก 
        5.2 ท าการบ้าน 
         

 
 

งานที่มอบหมาย/กิจกรรม 
งานที่มอบหมาย / กิจกรรม 
 
ก่อนเรียน 
          ศึกษาเรื่องระบบของหน่วยต่างๆ 
ขณะเรียน 

1. ฟังการบรรยายหรืออธิบายเนื้อหาต่าง ๆ ด้วยความตั้งใจ 
2. จดบันทึกเนื้อหาตามท่ีได้รับฟัง  ลงในสมุดอย่างละเอียดและถูกต้อง 
3. ออกแบบ วิเคราะห์ ค านวณ 
4. จดบันทึกผลการออกแบบ วิเคราะห์ ค านวณ 
5. สรุปตามที่ได้รับมอบหมาย 
6. ตอบค าถามตามที่ครูซักถาม 

หลังเรียน 
1. นักศึกษาแบ่งกลุ่มตามที่ครูจับสลากแล้วช่วยกันระดมสมองภายในกลุ่ม  สรุปหัวข้อต่าง ๆ ที่ครู

มอบหมายให้แต่ละกลุ่ม 
2. นักศึกษาแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมาสรุปหน้าชั้นเรียน 

       3.     นักศึกษาตอบค าถามลงในแบบประเมินผลการเรียนรู้ ตามท่ีครูมอบหมาย 
ผลงาน / ชิ้นงาน / ความส าเร็จของผู้เรียน  (  ให้อธิบายเป็นข้อๆ  ) 
1. แบบฝึกหัด 

 
 

สื่อการเรียนการสอน 
 
สื่อการเรียน-การสอนและแหล่งเรียนรู้ 
1. สื่อสิ่งพิมพ์ 

1.1 วารสารหรือหนังสือพิมพ์ 
1.2 ใบงานและใบประเมินผล 
1.3 หนังสือความแข็งแรงของวัสด ุ

2. โสตทัศน์ 
2.1 VDO  หรือ  VCD 
2.2 Internet 

 
 



แหล่งการเรียนรู้ 
แหล่งการเรียนรู้ 
1.  ในสถานศึกษา 
         1.1  ห้องสมุดวิทยาลัยการอาชีพพิมาย 
         1.2  ห้องคอมพิวเตอร์ 
         1.3  ห้องอินเตอร์เน็ต 
2.  นอกสถานศึกษา 
         2.1  ห้องสมุดประชาชน 
         2.2  ร้านอินเตอร์เน็ต 
         2.3  แหล่งเรียนรู้ในชุมชน 
           

การวัดผลประเมินผลการเรียน 
 
การประเมินผลการเรียนรู้ 
 
หลักการประเมินผลการเรียนรู้ 
1.ก่อนเรียน 
   1.1  รายงานการศึกษาที่มอบหมาย 
    1.2  แบบทดสอบก่อนเรียน 
2.ขณะเรียน 

2.1  การท างานตามท่ีก าหนดให้ 
    2.2  สังเกตการณ์ท างาน การค านวณ 
3.หลังเรียน 
    3.1  แบบทดสอบหลังเรียน 
   3.2  การบ้าน 
  3.3  แบบฝึกหัด 
   ผลงาน / ชิ้นงาน / ความส าเร็จของผู้เรียน   

1. แบบฝึกหัด 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทึกหลังการสอน 
 
บันทึกหลังการสอน 
1. บันทึกผลการใช้แผนการสอน 
     1.1  เวลาที่ก าหนดไว้ในแผนการสอนเพียงพอหรือไม่ …………………………………………. 
            ................................................................................................................................................. 
     1.2  เนื้อหาสาระยาวหรือสั้นไปหรือไม่  ……………………………………………………….. 
             ................................................................................................................................................ 
     1.3  กิจกรรมการเรียนการสอนหรือวิธีการสอนที่ก าหนดไว้สอนได้จริงมากน้อยเพียงใด  ............ 
            ................................................................................................................................................ 
     1.4  สื่อการสอนมีความสอดคล้องกับจุดประสงค์/เนื้อหาวิชา/กิจกรรมการสอน  ท าให้ผู้เรียนมี        
            ความรู้ , ความเข้าใจ  ในเนื้อหาวิชามากน้อยเพียงใด  ............................................................ 
            ................................................................................................................................................ 
     (  อ้างอิงจาก  .............................................................................................................................  ) 
2.  บันทึกผลที่เกิดกับผู้เรียน 
      2.1  พฤติกรรมและคุณธรรมจริยธรรมของผู้เรียนมีความสนใจเรียนเพ่ิมข้ึนกว่าที่สอนโดยไม่มีแผนการ
สอนเป็นจ านวนมากน้อยเพียงใด 
 
 
              รายการ 

จ านวนคน  
เอกสารอ้างอิง ดีมาก ดี ปานกลาง ปรับปรุง 

1.  พฤติกรรมรายบุคคล     แบบสรุปผลการประเมิน
พฤติกรรมรายบุคคล 

2.  พฤติกรรมรายกลุ่ม      

 
2.2  ผลสัมฤทธ์ิของการเรียนของผู้เรียน 
        2.2.1  จากแบบทดสอบก่อนเรียน – หลังเรียน 

รายการ คะแนนเฉลี่ย ความก้าวหน้าเฉลี่ย 
คะแนนก่อนเรียน ................................................ คะแนนหลังเรียน – ก่อนเรียน

............................................... คะแนนหลังเรียน ................................................ 

        2.2.2  จากการปฎิบัติงานตามใบงาน 
 
              รายการ 

จ านวนคน  
หมายเหตุ ดีมาก ดี ปานกลาง ปรับปรุง 

จากแบบประเมินผลการ
ปฎิบัติงาน 

     



3.บันทึกผลที่เกิดกับตัวผู้สอน 
     3.1  สอนด้วยความมั่นใจมากน้อยเพียงใด  .................................................................................... 
            ................................................................................................................................................. 
    3.2  สามารถน ากิจกรรมการเรียนการสอนได้มากน้อยเพียงใด 
               (         )  ครบ                                (          )  ไม่ครบ 
                                                              ขาดกิจกรรมใด  1.  ...................................................... 
                                                                                  2.  ...................................................... 
                                                                                  3.  ..................................................... 
4.ปัญหา/อุปสรรคและแนวทางการแก้ไข 

ปัญหา/อุปสรรค แนวทางการแก้ไข 
  

   
  ลงชื่อ...................................ครูผู้สอน                   ลงชื่อ ว่าที่ พ.ต. ............................หัวหน้าแผนกวิชา 
      (นายกีรติ  กรก าจายฤทธิ์)                                                 (สมชาย  มุ่งเอ้ือมกลาง)   
            ......... / ......... / ...........                                                       ........ / .......... /  ........... 

ลงชื่อ..................................................... 
     (นายจักรี  ราชนิล) 

รองผู้อ านวยการฝ่ายวิชาการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


